

青春的力量 时代的脊梁

——记抗疫一线的“90后”“00后”年轻人

新华社记者 胡喆 李伟 侯文坤

过去,有人说他们是娇滴滴的一代;如今,他们成了抗疫一线的主力军。

正如习近平总书记回信勉励北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员中所指出的那样:“在新冠肺炎疫情防控斗争中,你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道,不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死,彰显了青春的蓬勃力量,交出了合格答卷。”

一大批在抗疫一线年轻医护人员,践行责任、担当和使命;千千万万个“90后”“00后”奋战在工地、社区、工厂以及运输保障等各条战线……广大青年用行动证明,新时代的中国青年是好样的,是堪当大任的!

青春信念:越是艰险越向前

在4.2万多名驰援湖北的医护人员中,有1.2万多名是“90后”,其中相当一部分还是“95后”甚至“00后”。

近日,北京大学援鄂医疗队的34名“90后”党员给习近平总书记写信,汇报了在抗疫一线抢救生命的情况,表达了继续发挥党员作用、为打赢疫情防控阻击战贡献力量的决心。

4批驰援湖北医疗队,3家附属医院,426人,这是北京大学驰援湖北的阵容。

这些人中,有刚满24岁青春活泼的护士,有推迟婚礼的准新郎,有刚当上父亲的青年医生,有刚刚给孩子断奶的妈妈,覆盖了医院的呼吸内科、重症医学科、感染管理科等科室。

出征前,有母亲一夜没睡,凌晨3点就开始蒸馒头为即将上前线的儿子送行;有人自始至终都没告诉父母,母亲从电视上看到新闻,哭着打电话过来;有人向三岁半的儿子解释,自己是去一个叫武汉的地方“打怪兽”……

在抗击疫情的最前线,一大批“90后”甚至“00后”,他们初生牛犊不怕虎,越是艰险越向前。

用压舌棒固定舌头、用拭子越过舌根,为了黏膜细胞采集精准,还得用拭子在咽部后壁反复擦拭,这样的操作常常让人感到不适,点点飞溅也会随之飞溅而出……

这是由武汉大学中南医院护士组成的发热门诊拭子采样队日常工作的场景,他们是离病毒最近、暴露风险最高的一群医务工作者。

战斗在与病毒较量的最前线,这支队伍的7名组员中,5人是“90后”,小组累计采样7000余例。

这群年轻的“90后”男孩、女孩,戴上口罩、护目镜,穿上防护服,向险而行,他们说:“对得

起职业,对得起患者,我们无悔!”

“我不想哭,哭花了护目镜就不能做事了,对不起……”

一句朴实的话,让全国人民记住了这位大眼睛的姑娘——广东省支援湖北医疗队队员、中山大学附属第三医院内科ICU护士朱海秀。

除夕那天,朱海秀收到护士长发来的消息:“海秀,你愿意去支援吗?”朱海秀没有犹豫:“如果国家需要我的话,我一定会义无反顾,所以当时就报名了。”

在武汉,她要面对的是很多前辈都没经历过的挑战。因为穿着几层防护服,怕怕再遇,朱海秀和同事不喝水、也不吃东西,为的是不想浪费防护服,为的是多些时间和精力照顾患者。

与病魔的较量,没有硝烟,但生死的考验真切切切。对朱海秀和更多她的同龄人而言,这都是是一段刻骨铭心的青春记忆。

“穿上防护服,我就不是孩子了。”20岁的刘佳怡随广东医疗队驰援湖北,在武汉客厅方舱医院悉心照料患者。

“没有生而勇敢,只有选择勇敢。”同样才20岁的谢佳慧是福建支援湖北医疗队中“最小的娃”,临行前弟弟问她去哪儿,她答道:“去救人!”

“90后”“00后”已经长大,他们听过先辈们奋斗的故事,见证或听闻汶川地震、抗击非典的危急时刻。现在,轮到他们挺身而出,在抗击疫情一线谱写自己的青春之歌。

“战友们,你们在没有硝烟的战场上抗击疫情,守护健康,在灾难面前,挺身而出,你们是新时期最可爱的人!”

96岁的战斗英雄张富清,近日为奋战在抗击疫情一线的“战士”们送上祝福。笑称自己也是“90后”的老英雄,由衷赞叹青年一代在疫情中的表现。

青春力量:战“疫”前线筑长城

小小的年纪,大大的担当。奋斗是青春最亮丽的底色。

他们是抢救生命的战斗员、是疫情防控的宣传员,是交通卡点的守门员、是物资转运的勤务员……

在与疫情较量的各条战线上,广大“90后”“00后”中国青年走在时代前列,勇做奋进者、开拓者、奉献者。他们不惧艰难险阻,用青春和汗水让世界刮目相看。

“这个时候,我们不上谁上?”“90后”刘宜是武汉经济技术开发区沌口街枫桦岸社区的党支部书记。疫情暴发后,她和社区工作人

员与党员、群众、志愿者一直守在第一线,很久没有睡过一晚好觉,吃过一餐好饭。在她的带领下,社区成立防控工作小组,商议防控方案,细化防控责任,领着社区工作人员、党员和居民志愿者承包楼栋单元、商铺门面,疫情防控几乎成了这段时间她生活的全部。

居民一句“有她在,我们宅在家里,不发愁。”是刘宜最大的动力。

“自觉加入突击队,不计报酬,不讲条件,不惧生死,履职尽责,保证完成各项工作任务。”

1月下旬,武汉市公安局硚口区分局成立由民警和辅警组成的“抗击疫情突击队”,两名“95后”女民警乐嘉、朱新年写下请战书,主动请缨。

到方舱医院巡逻,在定点医院执勤……一个多月来,1996年出生的内勤民警乐嘉和战友们冒着被感染的风险,对39个重点点位进行支援。

突击队中年龄最小的队员,1996年出生的朱新年第一时间从黄石老家赶回武汉,同样奋战在疫情防控、维护稳定最前沿。

“青年民警就是要往前冲,我们要在疫情中贡献自己的力量。”朱新年说。

在有些人眼中,年轻人没吃过什么苦,禁不住风浪,挑不起重担,但在危难关头,他们不退缩、不彷徨,从挫折中不断奋起、永不气馁,一心为战“疫”“做点什么”。

“这次,换我们来!”“90后”武汉姑娘华雨辰,在志愿者队伍中当过司机、搬运工、播报员,哪里需要就奔向哪里。

作为一名“武汉伢”,20岁的北京航空航天大学学子余汉明寒假在家主动报名做起志愿者,为空巢老人、社区居民忙前忙后。他说:“我们是年轻的一代,更是代表希望的一代。”

一张张面孔虽稍显稚嫩,一双双眼睛却坚定认真。年轻的身影逆行而上,敢打敢拼,在战“疫”前线筑起青春的长城。

当疫情来临,27岁的温瑞决定留在武汉,他是中国铁建中铁十五局的一名现场安全员,负责武汉长江二桥的亮化维护保养。

尽管现在没有多少人来观赏,但每到夜晚“武汉加油、中国加油、致敬抗疫英雄”这样的灯光字样,都在温瑞的注视下亮起。

这些夜空的“星”,闪烁着城市的“光”,正如同青年一代,涌动着国家的青春力量。

青春中国:挺起新时代共和国的脊梁

在这次抗击疫情斗争中,人们看到了更多

“90后”“00后”刚毅果敢的身影。

“撒娇、卖萌、宝宝”……类似这些词语是部分“90后”“00后”身上的标签,很多人曾经担心年轻人能否扛起未来的重担。

就在今天这场没有硝烟的战场内外,人们看到,年轻人用自己的肩膀扛起了责任,描绘了“大写的青春”。

他们在战“疫”里“绝不缺席”——

彭银华、夏思思,用生命交出了属于“90后”医生的奋斗答卷。

更多像彭银华、夏思思一样优秀的“90后”“00后”们,仍然义无反顾地冲向了抗疫最前线……

一寸山河一寸血。疫情期间,新一代青年绝不“不知有汉何论魏晋”的桃花源中人。

中国地质大学(武汉)材料与化学学院学生徐子扬正月初一跟随父亲踏上从老家返回武汉的征程:参与火神山医院建设。“10天建成一座医院,中国人、湖北人做到了。”亲身经历这一切,他感受到中国力量、中国精神。

这个寒假,因疫情留守在家的100多万湖北高校学子“聚是一团火,散是满天星”,线上线下,为疫情防控注入青年力量……

他们在战“疫”中“破茧成蝶”——

“昨天已安全抵达,明天即将打响第一场阻击战。此刻,我怀着无比激动的心情写下入党申请书,请党组织在疫情防控这场没有硝烟的战斗中考验我。”

刚脱下新娘礼服,河南理工大学第一附属医院“90后”护士郭亚茹在焦作市支援湖北应急医疗队驻地递交了入党申请书。

武汉市江汉区妇幼保健院“00后”护士郭诗敏,在进入隔离点工作30天后,也递交了入党申请书。她说:“觉得自己不再是那个稚嫩的孩子了。”

长时间戴口罩、穿防护服,郭诗敏从未叫过苦。护士长郭丽君说,这个爱美的姑娘并没有因为脸上长痘而伤心言弃,选择继续战“疫”,郭诗敏的表现改变了她对“00后”的看法。

来自黑龙江伊春的24岁男护士杨扬,支援湖北孝感已一个多月。远在2700多公里外的家乡,同为“90后”的未婚妻王珊珊也奋战在医务岗位。

特殊时期,无论前后方,都是战场。遥遥千里相隔,这对年轻人一同坚守,书写着“90后”青年群体的“确幸与浪漫”。

一所是“红色工程师的摇篮”,一所是“与

祖国同频共振”的大学,清华大学、华中科技大学2.5万余名学生在“同上一堂党课”。

“一个组织就是一座堡垒,一名党员干部就是一面旗帜。”华中科技大学党委书记邵新宇说,通过勉励学生党员传承红色基因,向抗疫英雄学习,能够让他们带头严格要求自己,带头珍惜时光,做不忘初心、牢记使命的党员先锋。

他们,正成为爱国担当的青年生力军——一支支青年突击队奋勇向前,一个个感人瞬间,一段段动人故事,展现出当下中国青年的青春“蝶变”。

国无安,何有家?疫情带来深思之后的行动参与,也是一场特殊的爱国主义教育。

“我们不能亲临主战场,但我们能坚持在大战中坚定信心、不负韶华,在今后更长的人生大考中交出合格的答卷。”成为不少年轻人共同的心声。

“让逆行者更安心战‘疫’”——2月15日以来,武汉大学865名大学生志愿者怀揣共同的梦想,一起为100多家医院的556个一线医务工作者家庭提供“多对一”线上教学。

在疫情的特殊时期,作为身在武汉的航天人,中国航天科工集团四部团委以“航天技术+疫情防控”的小知识形式,激发更多孩子们热爱科学、崇尚科学的精神。

雨水节气,华中农业大学发出倡议,师生用所学帮助村民防治病虫害,下田打药施肥,跃然农事一线,共同上好“田间大课”。

中南民族大学石榴籽志愿服务队广大青年们在返乡结束隔离期后,主动向社区(村)报到,争做疫情防控青年生力军,收集疫情信息、绘制漫画、将信息翻译成民族文字……

一代青年有一代青年的历史际遇。在国家民族的历史传承中,青年就是每一个时代的接棒人。

樱为你、等新篇,晴空正好,天光未老。

春天的武汉,盛放的樱花牵动着无数颗年轻的心;未来的武汉,将再次敞开怀抱迎接百万学子归来求索。

青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。

人们坚信,青年一代一定能成为民族复兴征途上闯关夺隘、攻城拔寨的先锋力量,在经过疫情洗礼与淬炼后,必将在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

青年一定行,中国一定能!

(据新华社电)

“90后”花农:花坊开出致富花



新华社记者 刘军喜 摄

春回大地,在安徽省金寨县石沛镇南塘坊家庭农场,各类多肉植物和鲜花装点着花卉大棚。花坊的主人齐勇是一名“90后”,大学就读园艺专业。齐勇一家曾是石沛镇当地的贫困户,2015年,齐勇回到家乡,利用扶贫资金及各项帮扶资金开启了花卉、绿植种植的创业路。齐勇的家庭农场通过线上、线下销售平台,逐渐建立起稳定的销售渠道,初步实现盈利。2016年底,齐勇家不仅成功脱贫,还带动村里的贫困户就业增收。图为齐勇(右)在花棚里指导村里的贫困户养护多肉植物。

“95后”小伙返乡创业起示范带头作用

春暖时节,处于群山之中的波溪村,云雾缭绕。这座位于湖南省湘西土家族苗族自治州保靖县普戎镇土家族村庄的宁静,被“95后”返乡创业大学生王先智“喔——喔——”的呼唤声打破,他在山上散养的生态土鸡闻声赶来,“咯”声阵阵。

王先智出生于1995年,24岁的他如今成了村里的“红人”,本科毕业的他去年回到了大山,立志要在大山中干一番事业。刚回来时,乡亲们不理解,好不容易考出大山,为什么要回来?“面对质疑,我有效益说话。”有些腼腆的王先智谈到自己返乡创业的决定时,神色坚定。

王先智出生在贫苦家庭,自小勤奋好学,成了村里少有的大学生,2017年大学

毕业后,他在南京找了份环境设计的工作,收入可观。而在此时,王先智父亲的肺气肿病情加重,哥哥常年在外务工,弟弟又患有精神疾病,让原本生活艰难的家庭更加困顿。为了照顾家人,王先智做了一个大胆的决定,辞掉工作回乡创业。

“我们村山地多,水质好,空气也好,就想到了在山上散养土鸡,主打生态、健康、绿色。”王先智说干就干,刚起步时,本钱少、技术缺乏,他就自己动手搭鸡棚、修鸡窝,向当地有养殖经验的农户请教。他坚信只要肯吃苦,在大山里用双手也能致富。

王先智个头不高,干劲却不小。没多久,他就用木框、棉被、塑料薄膜等材料做

成了温水孵化用具,买来1000枚种蛋正式开始孵化小鸡。

用温水孵化,水温是关键,温度需要保持在38℃左右。由于缺少先进设备,王先智只能勤测温多加水。“每2个小时就要量一量温度,加一次热水,晚上也不例外。孵化小鸡的那21天里,始终没睡过一次踏实觉。”他说,虽然辛苦,但当小鸡陆续破壳而出的时候,却喜悦极了。

由于悉心饲养,王先智的生态鸡品相好,在附近集市赶场总是销售一空,价格能卖到20多元一斤,是肉鸡的两到三倍。算起账来,半年多时间赚了六七万元。王先智说,随着老百姓生活水平的提

高,主打生态、健康、绿色的散养土鸡市场越来越大,接下来他打算扩大规模,带领乡亲们一起脱贫致富。

“王先智成了我们村的致富榜样。”波溪村村支书田永海说,这个20岁出头的小伙子勇于回到大山创业,虽然规模还不小,但起到了脱贫致富的示范带头作用。

生态鸡养起来了,王先智最近又打起了山塘的主意,他正准备承包二伯的10亩山塘,养殖生态鱼、鸭。王先智说:“我喜欢农村,我想要在这里做一番事业,金山银山,最好的还是家里这片山。”

波溪村的“波溪”,在土家语中是“凤凰巢”的意思。王先智每天早早来到山里,伴着阵阵“咯”声打开鸡棚,看着奔山林觅食的土鸡,他说,那就是奔向致富路的“金凤凰”。

(据新华社电)

西安实施“云端招聘”拟引进2000余名高层次人才

记者从西安市人社局了解到,西安市2020年春季高层次人才引进活动于14日拉开帷幕,重点面向北京、上海、广州、深圳等引进2223名高层次人才。与以往不同,此次活动采取“网络交流+视频面谈”的形式。

据介绍,93家单位参加此次招聘活动,计划引进2223名高层次人才,其中博士人才需求1051人、硕士人才需求1172人。涉及高校、建筑工程、电子信息、旅

游、化工等十多个行业,涵盖航空、自动控制、经济金融、法律等百余个专业。

求职者登录智联招聘平台,进入西安市专场招聘会页面后在线与用人单位对接,发起视频面试。

此外,西安市人社局还将于3月下旬联合西安招才引智工作站等机构,举办2020年西安重点项目和重点行业引进高端急需紧缺人才在线精准对接会。

(据新华社电)

清华大学与湖北高校联动线上招聘帮扶毕业生就业

3月16日,清华大学、湖北高校联合在线大型招聘会线上启动,共600余家用人单位参会。本次大型招聘会是清华大学首次举办线上大型招聘会,京鄂两地联动互通,帮助湖北地区、有意愿向湖北地区工作的毕业生尽快实现就业意愿。

据介绍,此次招聘会将持续至3月20日,按照门类 and 地区分为3个专场、18个专区。毕业生均可通过清华大学就业网、湖北高校就业网络联盟浏览招聘信息、在线投递简历。

清华大学学生职业发展指导中心主任张超告诉记者,清华大学就业信息网今年累计发布招聘信息1000余条,是去年同期的两倍。清华大学还依托疫情防控期间建立的全流程线上办理平台,提供与就业相关后续保障。

据了解,清华大学携手

武汉市人才服务中心,为湖北武汉设立招聘专区,吸引25家在汉企事业单位,面向湖北地区毕业生、湖北外地区有意愿赴湖北工作的毕业生招聘。

武汉市人才服务中心主任熊军介绍,武汉地区是高校集中地,武汉大学、华中科技大学等全国知名高校每年向社会输送大量人才。2020年,武汉地区约有34万毕业生,受到疫情影响,今年的就业招聘工作开展较往年存在不少困难。“目前线下招聘全部停止,职位信息发布不畅,对学生和用人单位来说都是一大挑战,联合招聘会能够提供有力帮助。”

(据新华社电)



欢迎订阅

衡水晚报

《衡水日报》
530元/年
《衡水晚报》
180元/年
河西站电话:
2034450
开发区站电话:
13323185505
河东站电话:
18803288788